



## 绿色小康：陕南秦巴山区脱贫答卷

新华全媒头条  
走向我们的小康生活



▲陕西汉阴县涧池镇紫云南郡社区居民在社区工厂内制作藤条椅(7月24日摄)。新华社记者邵瑞摄

### 老乡获得感是裁量 小康建设的“金尺子”

新华时评

什么是小康？小康在哪里？

这几年，记者每次到农村做扶贫报道，都会和老乡聊这个话题。答案向来五花八门：小康就是搬进社区的新房子，是家门口的菜市场，是第一次自驾游的新鲜劲儿。小康在娃娃们的课本里，在农家乐的餐桌上，在夜晚的广场舞里……而在陕南秦巴山区的柞水县金米村，脱贫户陈庆海的话代表了许多人的心声：“小康，就是收获满满！”

小康不小康，关键看老乡。老乡们对小康的期待种种，发自不同维度，立体朴素而又真实可感。脱贫攻坚正是要为这幸福清单上的小目标一一打上“对勾”。老乡们的获得感是裁量小康建设的一把“金尺子”。为了答好这份考卷，党的十八大以来，全国共派出25.5万个驻村工作队，累计选派290多万名第一书记

或驻村干部到一线扶贫。他们用汗水浇灌泥土，用真情沉淀芳香。如今，脱贫攻坚取得决定性成就，是对这份辛勤付出的最好慰藉。

小康考卷里有时代的烙印，答案也从来不一成不变，但唯有这把“金尺子”从未改变：老乡说是好，才是真的好。干部想考出高分，就要从群众不同时期、不同阶段最迫切、最渴望解决的问题入手，从人民日益增长的美好生活需要出发，想在前、干在先。

当前，脱贫攻坚已进入决战决胜的关键阶段，全面建成小康社会即将迎来“交卷”时刻。但这并非终点，而是又一个新起点，还有无数新的考题摆在眼前。

对新时代的干部而言，纵然考题难度不断升级，但只要坚持从百姓视角出发，拿着老乡获得感这把“金尺子”去补短板、强弱项，想群众之所想、急群众之所急，定能交出让“阅卷人”满意的答卷。

(记者陈晨)新华社西安8月25日电

过去就种过，富了没？”

小岭镇党委书记安怡深知缘由。“柞水柞树丛生，适宜木耳生长。但过去种木耳要大量砍树，生态被破坏，一年也只能采摘一次。加上没市场，群众哪有积极性？”

要想土里长金米，先得护好满山金。金米村引进龙头企业建起年产2000万袋的菌包厂，以陕北苹果树的废弃树枝为菌包原料，发展温室大棚，引入大数据，使木耳生产智能化、可视化。

从传统的椴木木耳到菌袋木耳，吊栽木耳，不砍树了，生态好了，纯天然的木耳被推上网络销售，大受欢迎。

听说邻居家得了实惠，陈庆海也回村种起木耳，头一年就挣了3.5万元。曾经灰

头土脸的他，现在皮鞋锃亮。

“借袋还耳”、园区就业、集体分红……柞水将全县6944户产业扶持户镶嵌在产业链中，户均增收5000多元，小木耳终成大产业。

路子找对了，沉睡的青山就能变成金山。从平利县长安镇双杨村盘山而上，绕过30多道弯，眼前豁然开朗。茄子、黄瓜、西红柿种在平缓的山坡上。监控蔬菜生长的摄像头架在一旁，消费者打开手机，即使远在天边，也能通过公众号将这云端农场的景致尽收眼前。

荒坡变农场，美景上观。双杨云端种植合作社负责人韩义过去在北京做厨师，如今回乡创业。“以往大家朝山外走，现在贫困户



▲布哈(右)在梭梭拉打村养蜂合作社向养蜂师傅请教技术(2019年6月12日摄)。新华社发(李结义摄)

### 大凉山之子 记「最美新时代革命军人」布哈

“上墙草顶空壳房，三块石头围火塘。门前粪泥没双脚，屋内同住牛和羊。”这首打油诗曾是梭梭拉打村群众生活的真实写照。

如今，梭梭拉打村贫困发生率由2017年的34%实现归零，151户贫困户也全部脱贫。翻天覆地的变化背后，浸透着驻村扶贫干部、武警四川总队凉山支队某大队政治教导员布哈的无数心血。

布哈出生在四川凉山彝族自治州甘洛县的一个贫苦家庭，靠着乡亲们的救济，他的生活和学业才得以维系。

2005年，布哈以县文科状元的成绩考入大学，走出了那座贫穷的大山。年轻的他暗下决心：等我有了能力，一定要回报乡亲们。

大学4年，他勤工俭学并将节省下来的钱捐给家乡，帮助贫困生完成学业。大学毕业后，布哈成为武警四川总队的一名警官。

截至2017年，32岁的布哈带领中队连续3年荣获“基层建设先进中队”，个人先后3次荣立三等功。同年，武警四川总队决定对梭梭拉打村进行脱贫帮扶，布哈成为驻村干部第一人选。

“我就想为家乡多做点事。”布哈欣然接受。

为了摸清致贫的真实原因，布哈走访遍全村522户1779人，甚至哪家贫困户有几只鸡几头猪，他都记得清清楚楚。

摸排后，布哈区分因学、因病、因超生等7大类致贫原因，为每个贫困户量身定制帮扶举措。

75岁老支布阿比患患白内障多年，因家庭困难，迟迟得不到治疗。布哈得知情况后及时向总队汇报，并将老人送至武警四川总队医院免费接受手术、重见光明。

以前，梭梭拉打村只有一个幼教点，40多个孩子挤在两间阴暗简陋的教室里。布哈在写给上级的脱贫帮扶建议中，将援建幼儿园作为头等大事来呼吁。

2019年9月，武警爱民幼儿园正式建成投入使用，新功能教室、舞蹈室、食堂、游乐园一应俱全。

梭梭拉打村的农业生产长期处于“广撒一箩筐，收获一背篋”的粗放状态。布哈积极走访调研。3个月后，村里第一个蔬菜大棚正式建成。

布哈多次拜访凉山民间彝绣专家阿合久都和中国彝族服饰收藏家阿吉拉则，请来他们培训村里绣娘。

刺绣是彝族文化的典型代表，被列为“非遗”项目。“当时就想，如果能形成规模化生产，刺绣可以为村里增收不少。”布哈说。

2019年4月，布哈还邀请一家知名电商平台来到村子，共同谋划彝绣的产业发展。梭梭拉打村成为当地唯一的彝绣项目合作村。

仅2019年，布哈帮扶的产业获利近120万元。

“脱贫最大的‘拦路虎’是思想观念落后。”布哈说。为此，他召开村民大会宣讲党的富民政策，协助制定《村规民约》，开展“五星文明户”评比，狠刹生活陋习。

送钱送物，不如送个好支部。经批准，梭梭拉打村党支部被列为武警凉山支队党委的第38个党支部，成为脱贫攻坚“一线指挥部”。

在布哈和武警官兵的共同努力下，如今的梭梭拉打村旧貌换新颜——文化广场、观光河堤、饮用水用电等基础设施一应俱全；蔬菜大棚、彝绣刺绣、经果林项目等10余个特色产业初具规模……

(刘新、侯松松、姜永安)新华社成都8月25日电

### 技能培训赋“渔” 扶贫产业赠“鱼”

索朗夫妇的脱贫故事

新华社拉萨8月25日电(记者李健、格桑朗杰)工作场所从最初的农田、牧场到建筑工地，再到如今的现代化工厂，短短3年，索朗的“技能包”越来越丰富。

今年45岁的索朗是西藏日喀则市谢通门县的一名建档立卡贫困户，2018年全家通过易地扶贫搬迁住进了新房。搬到新家后，农田和牧场交给妻子吉巴打理。索朗通过了谢通门县组织的泥瓦匠培训，成为一名建筑工人，跟随建筑队到那曲、阿里等地务工。

“当时每年打工时间也就两三个月，收入两万多元，农忙时我还要从工地赶回来。”索朗说。

为巩固脱贫成果，谢通门县整合援藏资金、扶贫专项资金、产业发展资金，加大产业扶贫力度。2019年，总投资1.5亿元的珠峰一见则喜生物科技产业园开始运营。这是西藏全区唯一一家集食用菌菌棒制作、生产培育、生物质燃料制作和职业技能培训于一体的综合性企业。索朗目前就在这个距家只有2公里的工厂工作。

作为最早一批进入这家工厂的贫困户，索朗通过3个多月的培训，从配料、配料、拌料、装袋等步骤开始学习，一步步到技术门槛较高的接种、培育等环节，月工资也涨到目前的4000多元。

珠峰一见则喜生物科技产业园副总经理黄凤介绍，目前公司生产的菌类主要是杏鲍菇、平菇、香菇，带动59户建档立卡贫困户就业。此外，公司还建立了技能培训中心，对当地老百姓进行培训，并发放菌包，让他们在家进行培育，今年上半年的菌包发放数量近20万个。

截至目前，这家工厂已开展5批培训，覆盖学员500多名，培训课程涵盖种植业、电商、科技、气象等内容。索朗的妻子吉巴也多次参加培训。全县参与食用菌种植的农户达800多户，其中建档立卡贫困户就有561户。

黄凤介绍，公司今年上半年生产各类食用菌700多吨。随着菌类产量的提升，公司还准备引进生产线，加工制作蘑菇酱，同时将菌渣制成生物质燃料，让新型能源走进千家万户。

产业链的延伸，也将让更多老百姓从中受益。根据规划，公司明年产值将达3600多万元，直接解决就业170人，带动更多群众实现增收致富。

技能培训+产业扶贫的组合，正在雪域高原各地持续推进。自脱贫攻坚战打响以来，西藏重点围绕种植业、养殖业、加工业等领域，使产业扶贫持续强力推进，截至今年7月底实施产业扶贫项目2871个，落实产业扶贫资金428亿元，直接带动23.8万名建档立卡贫困户实现脱贫。

## “石山王国”一个建筑工的“改行”记

新华社南宁8月24日电(记者陆波岸)电动按钮一打开，蓝国前开始在饲料搅拌机前忙碌，添加玉米粉、青饲料、清水……眼前搅拌机声声轰鸣，身后群鸡咕咕叫，这个常年在山外建筑工地为生活打拼的48岁的瑶族汉子，现在“改行”成为了石山里的“鸡司令”。

蓝国前家住广西都安瑶族自治县龙湾乡琴棋村龙收屯。位于滇桂黔石漠化片区的都安瑶族自治县，全县面积4000多平方公里，石山面积占89%，素有“石山王国”之称，是国家扶贫开发工作重点县，也是广西4个极贫县之一，至今尚未脱贫。当地许多群众世代生活在巍巍大山中，生活艰苦，增收艰难。

抬眼山峙峰峻，俯瞰群山莽莽，生长在这里的蓝国前18岁就背着行囊走出大山，为生计摸爬滚打。“这么多年来，我什么工都做，做得最长的是建筑工，近15年来一直在各地建筑工地奔忙。”他说。

今年春节前夕，蓝国前和一起在外务工的爱人蓝月艳回到龙收屯过年。春节过后，受新冠肺炎疫情影响，他们外出务工的计划被耽搁了。

蓝国前了解到，脱贫攻坚对口帮扶单位去年为村里建了养鸡基地。凭着自己多年在外打拼的一股闯劲，蓝国前毛遂自荐，找到中国矿业大学(北京)派驻琴棋村第一书记梁利建，表达想要承包村里养鸡基地的愿望。

“我2019年7月份才到琴棋村，我来的



▲在广西都安瑶族自治县龙湾乡琴棋村龙收屯，蓝国前在收拾鸡蛋(8月20日摄)。新华社记者陆波岸摄

时候，蓝国前一直在外打工，我对他不是了解。”梁利建说，蓝国前找上门来的时候，因为对这位瑶族大哥了解不多，他不敢贸然将养鸡基地交给蓝国前。

蓝国前没有气馁，连续3次登门找梁利建，一再把养鸡的设想向梁利建和盘托出。最终，梁利建被打动了。

村委班子研究决定，同意2015年已脱贫的